

Un mes 2 ptas.
Un año 22'50

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, COMPÁS, 2.

El Guadalete

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Un mes 2'50 ptas.
Un año 25

EXTRANJERO.
Un mes 4 ptas.
Un año 40

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, COMPÁS, 2.

El Guadalete

PRIMERA NECESIDAD AGRICOLA

Hace treinta y cinco años, cuando la moral de las gentes no estaba pervertida, como al presente, con predicaciones que definen como derechos el hurto y el robo, se creyó necesario por el Poder legislativo la creación de un Cuerpo de Guardia rural, y para su sostenimiento se recargó la contribución territorial, de cultivo y ganadería, en 10 millones de pesetas.

Antes de empezar a regir aquel presupuesto, fué disuelto el Cuerpo recién creado, y encomendaba a la Guardia civil la custodia de los campos.

Ni la Guardia civil se ha ocupado nunca de tal custodia, ni de la contribución se ha rebajado el recargo de los 10 millones.

Multiplicados éstos por los treinta y cinco años transcurridos, resulta que el Estado ha percibido de la industria agrícola 350 millones de pesetas con destino a Guardia, y ya que la Guardia no haya percibido por ninguna parte, parecería legítima por los contribuyentes la reclamación de que la nación la organice y costeará sin más recargos ni exacciones.

No obstante, por la manera de ser de nuestra Hacienda, nadie se torja esta ilusión, y sentida cada día con más acrimonia la necesidad y dando al olvido la bosquejada historia, ha de pensarse en la manera de subvenir a ella.

En este estado la cuestión, parece equitativa que contribuyan a su realización las dos partes a quienes ha de aprovechar el contribuyente, por las utilidades de su industria; y el Estado, por la porción no escasa que de esas utilidades se apropia.

Como no se puede pensar en el aumento de la atroz carga que los contribuyentes llevan, sino más bien en aliviarla—y este de la Guardia es un medio de alivio que hará crecer las utilidades suprimiendo la resta que en ellas hacen los dañadores y hurtadores.—hase de pensar en otro arbitrio que rechuya el escollo.

Siendo las asignaciones de los guardas municipales, un gasto obligatorio de los Ayuntamientos (art. 137 de la ley), todos los de España tendrán consignada partida en el capítulo correspondiente de sus presupuestos.

Puede fácilmente averiguarse por el Ministro de la Gobernación a cuánto asciende la totalidad de estas consignaciones, y centralizadas todas donde más convenga, representar la porción con que la agricultura y ganadería han de contribuir a la creación y sostenimiento de la Guardia rural; y el resto aportarlo el Estado.

De este modo se dará el más importante paso en el fomento de la pública riqueza, y será cierto por primera vez el antiguo axioma de derecho político: «Al Estado se le deben los tributos a cambio de los servicios que presta.»

Porque hasta ahora, la agricultura no ha recibido ningún servicio del Estado.

JOAQUÍN ARIAS BAYÓN.

Notas madrileñas.

LA DUQUESA DE DENIA.

(De nuestro servicio especial)

Las bellas Artes y con ellas la Agricultura, la Industria y la Nobleza de España, lloran hoy la pérdida de un ser querido, acaso irremplazable, porque es difícil hallar otro que, como el perdido, reúna el conjunto de bondades y de bellezas de alma que perpetuarán su nombre.

No visten pintores y escultores, literatos y poetas, agricultores e industriales, los negros crespones por la muerte de uno de sus hermanos, por la desaparición eterna de uno de los que con ellos han luchado por la regeneración de lo que son fuentes de saber y de riqueza, no. Visten de duelo por la muerte de uno de sus más grandes protectores, de quien como pocos ha sabido admirarlos y protegerlos, guardarles las consideraciones a que eran acreedores y procurarles el engrandecimiento negado por los que por razón de sus posiciones estaban obligados a tenderles una mano protectora: la Excelentísima Sra. Duquesa de Denia.

Era oriunda la marquesa de Denia de una de las más ilustres familias de la nobleza española, de la de Peñafiel, y por su matrimonio con el duque de Medinaelli, pertenecía también a esta ilustre e histórica casa, y no obstante lo elevado de su alcurnia, jamás perteneció al número de esos grandes que, envueltos en sus pergaminos, de los que hacen coraza impenetrable a los dolores y demandas de protección de los necesitados, consiguran por entero sus vidas al saboreo de las delicias que les proporcionan sus elevadas rentas.

No, no era de esos nobles a la antigua usanza la duquesa de Denia, sino de los poquísimos que son ejemplo de cómo debe ser el noble moderno, el que vive en la realidad del presente y no en los ensueños de un pasado ya perdido e irremplazable, que las aperturadas páginas de la historia de sus antecesores.

Era hija de su tiempo, y poseía un alma generosa y entusiasta por las Artes y por cuanto honra y enaltece, razones por las que sabía alternar las fiestas suntuosas, a las que solían asistir los reyes, con los cuidados de la administración sabia de los bienes de su casa.

Si con talento y gusto artístico sabía organizar fiestas memorables que proporcionaban a las Artes, a la Industria y al Comercio rendimientos no despreciables, con su genio administrativo, industrial y agrícola, supo convertir leguas y leguas de terrenos hasta entonces incultos, en hermosas fincas en que se utilizaban los más modernos adelantos de la Agricultura y de la Industria, y que al par que daban a sus dueños grandes rendimientos y honoras en Exposiciones, nacionales y extranjeras, proporcionaban trabajo y bienestar a millares de obreros.

Lo mismo el palacio de la plaza de las Cortes, ya derruido, que el de la de Colón, que es en el que la ilustre dama ha muerto, siempre estuvieron abiertos para el artista, el literato y el político, en el que se les recibía democráticamente, sin embargos y etiquetas, como se pudiera recibir al camarada con cuya vida está íntimamente enlazada la nuestra, al amigo del alma con quien nos ligaban inrompibles lazos de afecto.

De su entusiasmo por las Bellas Letras son testimonio la visita que hizo a Víctor Hugo en su palacete de la plaza de los Vosgos; la amistad que le unió a Castelar, Zorrilla, Ventura de la Vega, Escosura, duque de Rivas, Cánovas, Rodríguez Cordera, Campoamor, Núñez de Arce, doña Concepción Arenal, Castro y Serrano y otros muchos literatos y poetas que, para fortuna de España, aun viven; las memorables veladas literarias que se llevaron a efecto en sus palacios; las ediciones de obras notables que costó y la riquísima biblioteca que poseía.

No era menor el afecto que profesaba a las Artes, como lo demuestran las inmensas riquezas artísticas que ha acumulado en su palacio de la plaza de Colón; las numerosas pensiones concedidas para que pudieran continuar sus estudios en España y fuera de ella, a necesitados artistas; la protección que dispensaba a la Pintura y a la Escultura, unas veces obligada con su influencia a la nobleza a visitar las Exposiciones de Bellas Artes, y otras destinando importantes cantidades para que se distribuyeran como premios entre artistas jóvenes y de escasos recursos, y alumnos de la Escuela Especial, y las subvenciones concedidas a fiestas artísticas.

Por lo que dejamos dicho deducirá el lector que la caridad de la duquesa de Denia no reconocía límites.

Y así era en efecto. Los más de los años empleaba, por lo menos, una tercera parte en sus cuantiosas rentas en pensiones y donativos, de los que disfrutaban además de artistas y literatos faltos de recursos, cuantos necesitados llegaban a ella en demanda de ayuda, cualquiera que fuera su oficio o profesión.

Hacen bien en vestir de luto las Bellas Artes, la Agricultura y la Industria por la muerte de D.ª Angela María Pérez de Barradas y Bermuy, duquesa de Denia, porque han perdido una inteligente y pródiga protectora, que difícilmente tendrá quien la suceda en su generosa tarea.

También debe vestir de luto la nobleza, porque en la duquesa de Denia ha perdido un dignísimo representante, un ejemplo de lo que deben ser los nobles de nuestros tiempos.

Y también todos los pobres, sin distinción de clases, deben llorar, porque han perdido un alma generosa; pérdida tremenda en estos tiempos en que las generosidades aparecen anuladas por los egoísmos, única savia de que parece alimentarse el corazón humano en estos tiempos.

JULIO ABRIL.

Madrid, 14 de Agosto.

CIENCIAS E INVENTOS

Extracción de navios sumergidos

El carburo de calcio es un cuerpo verdaderamente maravilloso. Está compuesto de dos sustancias vulgarísimas, que son el carbón y el calcio. Ve el lector la piedra caliza, la creta, el calcáreo de las tierras, el mármol? pues todo ello es carbonato de calcio, y si a este le quitamos el oxígeno que tiene, vendría a quedar el ya famoso carburo.

¿Qué por qué es famoso? Por una propiedad suya singularísima, extraordinaria, muy explotada actualmente. Suponga el lector que tiene una piedrecita de ese carburo. La echa en un vaso de agua. Inmediatamente, sin más operaciones, sin reactivos químicos, sin calor siquiera, del vaso del agua se desprende un gas nuevo, el acetileno.

Si el vaso se acerca una cerilla encendida se produce una explosión. El acetileno es un gas combustible, inflamable. Arde con llama blanca y muy brillante. Por eso se le emplea para el alumbrado. Es lo que lo ha popularizado.

Pero he aquí una aplicación novísima, inesperada y, sin embargo, muy natural. El carburo de calcio se empleará en breve como fuerza, como poderosísimo agente para sacar del fondo de los mares navios sumergidos.

Como se explica esta extraña aplicación? Facilísimamente. Suponga el lector un cilindro de acero, de paredes resistentes de unos 180 metros de capacidad. Dentro, en compartimiento especial aislado, se ponen 1 000 kilogramos de carburo de calcio. Se llena de agua el cilindro y se le deja caer en el mar; en el lugar del barco sumergido. La cosa no puede ser más sencilla.

Hábiles buzos atan con robustas cadenas el cilindro de acero al barco sumergido. Y ahora entra a funcionar el carburo de calcio. Por medio de una pequeña palanca se hacen comunicar los dos departamentos, esto es, el del carburo y del agua.

Inmediatamente se produce el gas acetileno. Se desprende con violencia, rápidamente, en cantidades enormes. Su presión es tan grande, que comprime el agua y la hace salir del cilindro de acero por una válvula situada en la parte inferior. La fuerza expansiva del gas vence al peso del agua y a la presión de las profundidades.

Al poco rato han salido del aparato unos 180 metros cúbicos de agua. El cilindro está lleno de gas. Se ha convertido en una boya enorme, colosal, gigantesca. Es una boya que tira del barco hacia arriba, hacia la superficie, con la fuerza enorme de 160 toneladas métricas con empujón equivalente a 160 000 kilogramos.

Y a esto queda reducido el misterio. ¿No basta un cilindro? Es insuficiente una boya sola? Se atan dos, diez las que sean necesarias. O se las hace de mayor tamaño.

¿Quién es capaz de vislumbrar las aplicaciones que a la navegación podrá tener con el tiempo esa propiedad curiosa del carburo de calcio? ¿Llegará un día en que sirva para evitar de hecho los naufragios? ¿Cabe esperarlo?

F. DE CARVIO.

Crónica de Sanlúcar

La procesión de la Virgen de la Caridad excelsa patrona de Sanlúcar, tuvo lugar, con tanta suntuosidad como en años anteriores.

Concurrieron a ella todas las Hermandades y Cofradías, con sus correspondientes insignias, la comunidad de Capuchinos, los Padres Escolapios y el clero Parroquial con cruz alzada y el paso de la Virgen en sus magníficas andas de plata, llevando manto de púrpura recamado de oro y adornadísimo de luces y flores.

Cuatro sacerdotes con capas pluviales iban en los extremos del paso y detrás de éste el Sr. Arcipreste y Notario eclesiástico y el Ayuntamiento bajo mazas presidido por el Alcalde D. Leopoldo del Prado y del que formaban parte D. Domingo Marín, D. Víctor Ojeda, D. Juan Durán, D. Florencio Romero, D. Francisco Pérez Rodríguez, D. Millán González, D. Antonio Arévalo y D. Rafael de la Cruz. Ceraban la procesión la banda de Infantería de Marina y el piquete de Caballería.

Con motivo de ser el día de la patrona, la Columna Infantil de Cazadores de Sanlúcar y la guardia municipal, vistieron de gala.

En el trayecto de la procesión había un inmenso gentío y al pasar por muchas casas se arrojaron flores sobre el paso de la Virgen.

El paseo de la Calzada jamás lo hemos visto más concurrido que el día de la Caridad, hasta el punto que de nueve a once de la noche era imposible poder dar un paso, estando llenos de gentes los cafés y restaurat, puestos de agua, el cinematógrafo, las casetas y las sillas.

Un magnífico reflector eléctrico colocado en la azotea de la casa de los señores Garvey, arrojaba sus potentes rayos de diferentes colores sobre el paseo, produciendo un efecto sorprendente y deslumbrando a los paseantes.

En esa misma noche se inauguró la soberbia caseta de D.ª Carmen Jiménez Flores, que se ha construido en pocos días bajo la dirección de D. Antonio Arévalo, y que ha costado más de mil duros. Es de estilo chino, con cabezas de grifos y dragones, farolillos del mismo estilo, dentro de los cuales se encierran lamparillas eléctricas, con un gran espejo en su fondo y tres cortinas de seda con flecos y caireles de oro en sus tres frentes.

Profusamente iluminada, es de un efecto mágico; parece un pequeño castillo fantástico de los «Mil y una Noches» y fué la admiración de todos los que concurrieron a la Calzada. Además de la dueña de la caseta, asistió a ella el Infante D. Antonio, y muchas personas de las que concurren a palacio. Se sirvieron pastas, dulces, Champagne y helados.

Tanto la noche del Sábado como la del Domingo hubo baile en la caseta del Casino, tocándose el piano y bailándose hasta las dos de la madrugada. Estuvo animadísimo y recordamos entre los concurrentes a las Sras. y Srtas. de Vergara, Mendicuti, Díaz, Sánchez, Otaola, Verges, del Prado, Lucio, Varea y otras que sentimos no recordar. También concurrieron los Sres. siguientes: Prado, Esquivel, Leonar, Hidalgo, Aranda, Lucio, Barreda, López Ballesteros, Iñigo, Jiménez, Aequaroni, Garvey, Mendicuti, Vergara, Díaz, Monteagudo, y otros más.

Un movimiento brusco de la condesa salvó por un momento a su amante.

Adelantóse para admirar el paisaje y su cabeza descubrió un momento la de Juan.

Hector tuvo miedo de herir a la que amaba, y aguardó.

«De veras creéis» exclamaba la condesa deteniéndose a orillas del puente improvisado—que hoy tendré miedo de pasar sola este puente?»

«Oh!—no lo intentéis, señora; ved que un día, un paso en falso, un resbalón, bastarían a precipitaros al fondo del abismo.»

«Pues bien,» dijo ella sonriendo—quiere mostraros que soy valiente y que mi pie es tan seguro como el de estos montañeses. Ignoráis que he recorrido toda la montaña suiza?»

«Sí, señora,» interrumpió Juan, con acento temeroso.

«Quitad,» dijo ella con la temeridad de un niño—dadme solo la mano para atravesar por ese débil puente hasta la gruta de los pastores, y en ella me dejaréis estar una hora siquiera.»

«Dejaros abandonada en ese sitio?»

«Sin duda: ireis a Valtourch a buscar un ramo de aquellas flores azules que se enlazan a su ventana y que ya sabéis que estimo tanto.»

«Pero dejáros aquí sola,» repuso Juan alarmado.

«Sin duda, tendré un rato de meditación deliciosa.»

Al oír este proyecto, el corazón del conde había empezado a palpar de nuevo.

Sin embargo la escopeta no había perdido su

época, escrupulosamente conservadas por el mayor de los Maltevert, que se veía desdenado por un bastardo, se despertaron en él, sintió un vértigo, su mano tomó convulsa la escopeta e hizo puntería a la cabeza de Juan, mientras su mano, próxima a dar a la llave, se detuvo trémula.

III

Si Juan hubiera sido caballero de nombre como lo era de sangre, el conde Hector hubiera corrido a él, le hubiera arrojado el guante a la cara y le hubiera dicho:

«Necesito mataros o que me mateis!»

Pero Juan era un bastardo y desde la altura de su derecho feudal, Hector podía condenarle por su insolente amor y pegarle un tiro como a un perro rabioso o una fiera nociva, con cuya muerte se hace un beneficio a la sociedad.

Hector saboreaba su venganza retardando el golpe fatal que iba a desembarazarlo de un rival escuchando el diálogo de la condesa extasiada de la belleza del sitio, adonde la había conducido el hombre de su amor y en el quizá iban a encontrar ambos la muerte.

Y su dedo perezoso se contenta, y su vista seguía haciendo la puntería buscando con sangre fría el sitio donde debía dirigir la bala, privando de la vida a aquel hombre, que se sonreía como se sonríe a los veinte años al lado de la mujer amada.

ro mareo se iban a caer sin remedio al río, que descendiendo de una peña caía con estrépito a muchas varas de profundidad; sin embargo aquel puente no tenía utilidad ninguna porque haciendo inaccesible la otra ribera de Montmorin, no conducía más que a una gruta gigantesca que sin él hubiera sido inaccesible al hombre.

En aquella gruta se refugiaban los pastores los días de tempestad encendiendo hogueras con las ramas secas de los árboles como atestiguan las paredes ennegrecidas de la gruta.

Lo agreste de aquel paisaje había encantado al conde, porque las tempestades de su alma parecían encontrar eco en aquel tumultuoso ruido del torrente y en el bramido del viento que resonaba siempre entre aquellas montañas.

Desde que estaba en Montmorin había ido muchas veces hasta el puente y se había sentado a dos pasos de él, pero fuera temor de arrostrar un peligro inútil, fuera falta de curiosidad, jamás Hector de Maltevert había intentado pasar a la gruta, contentándose con admirar de lejos la negra boca que presentaba.

Hacia este punto dirigió el conde aquel día su paseo solitario, y como el sol era ardiente, y bañaba de lleno el puente y el río, sentóse a corta distancia de él entre un grupo de hayas.

Como hombre educado en Alemania, país de dulces leyendas y cuantos fantásticos, Hector de Maltevert, a pesar de su carácter ardiente y apasionado incurrió a veces en delirios de imaginación, complaciéndose en los sublimes espectáculos de la naturaleza,

Al terminar el baile concurren todos los existentes a la buñolada que tuvo lugar en M. ramar-Viena, donde se sirvieron buñuelos, pastas, dulces, helados, vinos y cafés.

El Orfeón Sevillano, que tiene un soberbio estandarte de tisé de plata, bordado de oro, está llamando la atención de cuantos lo oyen.

De la noche del Domingo puede repetirse lo que anteriormente hemos dicho de la del Sábado. Igual concurrencia en la Caizada y en la playa, baile en la caseta del Casino, el reflector eléctrico a última hora en la casa de los Sres. Garvey y muha animación en todas las casetas.

De intento hemos dejado para lo último una breve reseña de la corrida, de la que salió el público satisfechísimo. El Sr. Ibarra mandó para una novillada una completa corrida de toros sin defectos ostensibles: los toros fueron finos, buenos, y de excelente trapío, sobresaliendo entre ellos el lidiado en cuarto lugar, que ya le quisieramos para las grandes solemnidades taurinas.

Entre todos tomaron 32 varas, propinaron 19 caídas y despenaron 15 caballos, once de ellos arrastrados.

Los lidiadores trabajaron con visibiles deseos de agradar, consiguiéndolo completamente con su valentía, alegrías y filigranas. El primer lugar le correspondió por derecho propio al novillero Aguallimpia. El novillero gaditano nos demostró que no es injustificada la fama de que está precedido Torero á sus dos toros con arte y clasicismo, siendo su faena del cuarto toro de las que dan reputación á un torero. Empleó una magistral faena de muleta, sobresaliendo tres pases de molinete dados por bajo perfectamente rematados, coronando tan buena faena con una superior estocada entrando por nvas: Fue ovacionado.

Campeón. Este diestro, desconocido de esta afición, supo conquistarse sus simpatías. Es valiente, temerario y sus faenas aunque algo embarrilladas é inciertas fueron aplaudidas, teniendo fortuna al estoquear sus dos toros. Es torero del que creemos saldrá del montón anónimo, pues se le ven maneras y un gran estímulo por ejecutar todas las suertes. Fue muy aplaudido en toda la tarde.

Gordito, de Sanlúcar. Sus paisanos le dispensaron una acogida cariñosa, á la que correspondió toreando á sus toros con frescura y tranquilidad, dominando las suertes que ejecutó. Se distinguió en su primer toro (recero de la tarde) el que toreó y mató muy aseptablemente. A este diestro se le vé adelantar notablemente y le auguramos que avanzará en su carrera taurina.

Los demás lidiadores llenaron bastante bien su cometido, distinguiéndose entre los de á pie Perico Recorte, y de los montados Santaclara, que se ha hecho un pi querido de conciencia.

Satisfecho quedó la afición sanluqueña del resultado de la novillada, no así la empresa que tuvo poco más de media entrada. Los tres matadores brindaron cada uno un toro al Registrador de la propiedad, á unos aficionados sevillanos y á la Sra. D.ª Carmen Jiménez, recibiendo Aguallimpia, Campeón y Gordito, los dos primeros su correspondiente regalo y el último 150 pesetas en billetes de Banco.

Y hasta el Domingo en que Bienvenida y el Camisero despacharán seis morlacos de D.ª Ceisa.

Creemos que la próxima corrida del Domingo 23 ha de ser un éxito y ha de estar concurrentísima.

(El Corresponsal.)

17 Agosto 1903.

Remitido.

Sr. Director de EL CUADALETE. Muy distinguido señor mío: Con sorpresa leemos en la gacilla de su ilustrado periódico, que las carreras de caballos que han de celebrarse, según se dice, el día 19 del corriente en esta villa, es uno de los festejos que se vienen celebrando en la presente temporada.

Los que comunican noticias de este jaez á la prensa abusan de su buena fe, faltando á sabiendas á la verdad. Aquí no hubo otros festejos en el verano anterior que las carreras y tiro de gorriones, y en la temporada presente ninguno absolutamente, ni hemos visto anunciados otros que esas carreras... que se esperan.

En verdad que bien podían en este pueblo organizarse algunas fiestas que seran más agradables á los forasteros la temporada que pasó entre nosotros, porque según noticias la recaudación de los impuestos municipales es considerable, aunque no podamos fijar la cantidad por no exponerse al público los estados de esa recaudación ni se le dé satisfacción de ningún género; pero así vivimos, por desgracia, en este país, tan inmediato á la antigua Mauritania Tingitana.

Por si gusta reproducirle el remitido ese recorte de un diario que acabo de recibir. Quedo de V. con la mayor consideración afmo. y s. s. q. b. s. m.,

MANUEL CABO MARTA. Chipiona 14 Agosto 1903.

DESDE CHIPIONA

«Con sorpresa hemos leído en un diario de esa capital estas noticias, referentes al pueblo de Chipiona:

«La Comisión de festejos formada por varios distinguidos jóvenes de esta localidad, trabaja sin descanso (1) por proporcionar á los señores veraneantes toda clase de distracciones, siendo muchos y variados los festejos acordados hasta ahora por la citada Junta.»

Los contribuyentes y los corresponsales de periódicos ignoramos en absoluto cuando se ha nombrado esa Comisión, quienes son lo distinguidos jóvenes que la componen, cuáles serán los festejos acordados y con qué medios se cuenta para sufragar los gastos que origine.

Dice también: «En breve se inaugurará una fábrica de gas acetileno para el alumbrado público construida por dos distinguidos comerciantes...»

«Váigame Dios y cuanta distinción! A ese paso el comunicante va á distinguir el peso del aiguacil de este ayuntamiento.»

Continúa el corresponsal: «Anoche tuvimos el gusto de asistir á los ensayos de la Banda infantil, dirigida por el célebre profesor D. Tiburcio López...»

Y tan célebre. Como que esos ensayos debieron tener lugar en Babia, en donde ese profesor podria llamarse D Tiburcio; pues el que dirige aquí la Banda se llama D. Francisco María.

Sigue hablando el celeberrimo corresponsal: «Ayer empezaron las obras para la prolongación hasta el faro de la calle Larga...»

«Esta sí que tiene migal pues ¿y los propietarios de fincas urbanas y rústicas que cierran esa calle, á quienes no se le ha hecho notificación alguna?»

Termina por último el distinguidísimo reporter sus interesantísimas noticias: «Se dice que varios distinguidos jóvenes... dale de esta localidad darán un originalísimo baile... el de San Vito... en honor de la colonia veraniega.»

«Oh! Satisfechos han de quedar seguramente los señores forasteros que tengan la fortuna de ser invitados; y mucho más complacidos quedarán si ese baile no es una reproducción del celebrado en la escuela pública de niños años atrás, que dió lugar á una insustancial polémica en la prensa.»

EXPOSICION DEL FOMENTO DE LAS ARTES E INDUSTRIAS NACIONALES.

Esta Exposición continúa abierta todos los días de dos á cinco de la tarde, siendo el precio de la entrada de una peseta.

EL INFORME DE JEREZ SOBRE CUESTIONES SOCIALES.

Aquella ponencia que hace cerca de un año se constituyó aquí á instancias del Sr. Moret, y que redactó un informe que entonces publicamos, pero que fue desdeñosamente mirado por aquel Gobierno, parece que resucita ahora con motivo para inspirar algo al menos de las reformas que se proyectan al crear el Instituto del Trabajo, ideado con indudable acierto por el Sr. Canalejas y que los conservadores tratan hoy de llevar á práctica.

El Diario Universal del día 15 en un artículo que publica sobre cuestiones obreras, se ocupa de este asunto y después de hacer la historia del informe y de deplorar casi con las mismas palabras que nosotros la hemos hecho otras veces la suerte corrida por dicho informe, y el desden con que fué entonces mirado, concluye con el siguiente párrafo: j

Ahora se desentierra el trabajo de la ponencia jerezana, y parece que hay el propósito de traducir en proyecto de ley todo ó una buena parte de lo que en esa, como en otras informaciones análogas se dice. Buena falta hace que tal cosa se practique, porque permaneciendo en la inacción no se consigue otra cosa que hacer cada vez más grave y más insoluble nuestro problema agrario, y que un día cualquiera nos despertemos con la noticia de haber ocurrido en las campiñas andaluzas una de esas conflagraciones sociales que dejan un sangriento rastro en la historia de las nacionalidades.

DE CADIZ

Ayer tarde á última hora las personas que transitaban por el muelle vieron que un joven como de 18 años se aproximaba al cantil de la muralla inmediato á la caseta de Carabineros, volvia la cara atrás como para cerciorarse de que era seguido y una vez convencido de ello se dejaba caer al mar, de cuya superficie desapareció rápidamente.

Este individuo dijose que iba huyendo de su padre, que había de castigarlo indudablemente por alguna falta que habria cometido.

En efecto, el que caminaba detrás de él era su padre, que vió con la sorpresa que era natural la resolución de su hijo.

Una de las personas que presenciaron

la caída fué el carabinero de mar Miguel Botella Pomares, que paseaba por el muelle con su mujer y tres hijos pequeños, vestido de paisano porque es asistente.

Dejó á su familia y con una resolución digna de mayor encomio, vestido como se encontraba arrojóse al mar por el mismo sitio en que el agua hacia burbujas y después de buscar dos veces logró extraerlo del fondo cogiéndolo por los pies.

Parécia ya cadáver, pero á poco de haber salido dió señales de vida y se le condujo al Hospital de San Juan de Dios en donde quedó después de curado.

La noble acción del carabinero fué muy elogiada, es digna de recompensa.

En el mixto de hoy marchó á Sevilla la capataz Gallito.

Regresaron de Córdoba los diestros Aguallimpia, Santa clara y Saleri.

Este picador viene herido con varias contusiones en la frente y en la cara.

Hoy han marchado á Sevilla y poblaciones de aquella provincia, más de 500 viajeros de los que vinieron anteayer utilizando los billetes de baños.

Han empezado á prestar servicio en el muelle y estación del ferrocarril, el inspector de vigilancia D. Antonio Callejón.

No'as de San Fernando

Habien lo visitado al Sr. Alcalde una comisión de Maestranza del Arsenal de la Carraca, manifestándole buscarse algún medio por el cual se pudiera aliviar en algo el hambre que por ellos viene existiendo, mientras tanto no den comienzo los trabajos en nuestra factoria naval, el Alcalde invitó á la Junta de socorros para que asistiese á la Casa Capitular con objeto de tomar acuerdos.

Con tal fin, reunióse anoche en el mencionado edificio el Sr. Arcipreste de esta ciudad, exalcalde Sr. Roldán, concejales Sres. Maura y Velazquez, Diosdad, Sr. Hurtado, Secretario Sr. Romero, coadjutor de maestranza, Artes y oficios y Centro obrero, bajo la presidencia del Alcalde accidental Sr. Villegas.

Una vez personados, hizo uso de la palabra uno de los comisionados de la Maestranza, exponiendo que en vista que los trabajos aun todavía no habian empezado y encontrándose en la mayor miseria, deseaban del Excmo. Ayuntamiento facilidades algún socorro con que poder medio aliviar dicha situación.

El Sr. Villegas manifestó que como accidental en el cargo, que desempeña por enfermedad del propietario Sr. Lobo, tenia que notificarlo al referido señor Lobo para que en su conocimiento dispusiese su aprobación.

En su virtud, pasó una Comisión al domicilio del Sr. Lobo, quien manifestó á los comisionados que desde luego aceptaba sus peticiones; ordenándose se entregara á la Junta de socorros para distribución por parte en los distintos centros de obreros para distribuirlos á los interesados la cantidad de 81650 pesetas, más 11130 que existían en Contaduría de remanente; cuya cantidad anticipada, hicieron presente los obreros comisionados se reintegraría con los productos que se obtengan en la beverrada que á beneficio de la maestranza, tendrá lugar en la tarde del Domingo próximo.

En el mixto de hoy llegó á esta procedente de Cádiz el celoso diputado Cortes por esta región D. Rafael de la Viesca, que viene á visitar al Ayuntamiento de ésta.

En la estación esperábanle comisiones de los distintos centros y sociedades, encontrándose el andén completamente invadido de distinguidas personalidades.

En un carruaje partió para el Ayuntamiento donde saludará á la Junta de Defensa, Cas no y Círculo de San Fernando, Círculo Mercantil, Centro obrero, Artes y oficios, Centro de Maestranza y Sociedad de obreros libres, que para el efecto han sido invitadas.

Mañana daremos detalles y conocimiento de la reunión de esta noche.

(El corresponsal.)

miento donde saludará á la Junta de Defensa, Cas no y Círculo de San Fernando, Círculo Mercantil, Centro obrero, Artes y oficios, Centro de Maestranza y Sociedad de obreros libres, que para el efecto han sido invitadas.

Mañana daremos detalles y conocimiento de la reunión de esta noche.

(El corresponsal.)

Gacetas.

Corresponsal en París

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO Sr. D. A. Lorette, rue Cammartin 61

Granja Experimental de Jerez

Table with meteorological data for August: Observaciones Meteorológicas, Mes de Agosto. Columns for Day 14, 15, 16. Rows for Temperature (max, min, med, max at sol), Radiation solar, Tension of vapor of water, Estado higrométrico del aire, Presión barométrica media, Evaporación en milímetros, Lluvia en m. m., Viento reinante, Velocidad del mismo, in kilómetros.

El Domingo por la tarde

fué conducido al Cementerio Católico el cadáver de la virtuosa Sra. D.ª María Alberti, de Ruiz Berdejo.

Tanto de esta ciudad como del Puerto de Santa María, donde reside la familia de la finada, concurren al fúnebre acto numerosos amigos que lamentaban la pérdida de tan estimable señora.

Presidían el duelo el Canónigo de la Colegial Sr. Nieto, el Alcalde Sr. Lassalleta, los Sres. Iborra, Ruiz Berdejo, Alberti y otros parientes de la finada.

Orador Sagrado.

Tuvimos el gusto de oír el sermón que predicó nuestro particular amigo el Sr. Pío y Salvia, Teniente Vicario Castrens, en la función que los hermanos de la Orden Tercera establecida en dicha Iglesia tributaban á Santo Domingo de Guzmán y á San Francisco de Asis, con asistencia de ambas comunidades.

El citado orador sentó dos proposiciones. En la primera demostró que Sto. Domingo y San Francisco, se encontraron en uno de los pórticos de una Iglesia de Roma, donde al conocerse se abrazaron cordialmente como las dos fuerzas eternas de la Religión, la Inteligencia y el amor, la primera representada en Domingo de Guzmán la segunda en Francisco de Asis.

Nadiendo de este modo las justres órdenes que tantos y tan eminentes servicios prestaron á la Iglesia y á la Sociedad; realizándose de esta manera el sueño que Inocencio III, habia tenido una noche, en el que veía que dos indestructibles columnas sostenian la antigua Basílica de Letrán, siendo estas columnas un sacerdote español y un pobre italiano ignorante lego. Ambos se dirigieron del Vaticano, y aquel célebre Pontífice autorizó estas dos instituciones que tantos mártires derramaron su sangre por Jesucristo.

En la segunda proposición habló el Sr. Pío de la necesidad del Poder temporal de los Papas para la independencia de su Altísimo Ministerio. En uno de sus pensamientos decía el citado orador, «En cuanto á Italia apoderándose de Roma por la fuerza de las armas es la imagen desconsoladora del hijo, que en el delirio de la fiebre se revuelve para herir á su madre. No vengo aquí, Sres. para acusar al Soberano ni para juzgar al hombre. Al hombre y al Soberano lo juzgará la conciencia pública cristiana lo juzgará la historia. Dios lo pagará.»

Cuando estaba sentado en aquel sitio desierto, y el ruido del torrente llegaba á sus oídos, las horas corrían para él sin sentir y la noche solo podía arrancarle de su dolorosa contemplación; porque en aquellos momentos el altanero, el ambicioso Hector, desaparecía para darle lugar al enamorado de veinte años para el cual el universo estaba encerrado en una sonrisa de la mujer que amaba.

Hector había caído en uno de esos delirios de amor que le hacían olvidar el tiempo y las horas, cuando ruido de pasos y de voces le arrancó á su meditación.

Los pasos eran lentos como deben ser los de dos enamorados á quienes importa poco el tiempo que pasa, y las voces frescas y voluptuosas como lo son en la juventud.

Al escuchar el timbre de una de ellas, toda su sangre afluyó á su corazón como si quisiera ahogarle.

¡Había reconocido la voz de la condesa! Era ella en efecto apoyándose en el brazo de Juan y hollando con su planta la escarpada montaña para dirigirse al puente.

—En verdad que son deliciosas las cercanías de Montmorin, ¿iprimo mío! y casi casi hoy momentos en que me creo en el teatro de la grande ópera de Viena; donde las decoraciones representan á la perfeccion la Selva Negra. Aunque me anunciásteis un paisaje encandador, aun estábais muy lejos de la realidad!

Y la condesa envolvió con una mirada el torrente, las colinas, el puente y la gruta, prestando

atento oído á los rumores que le cercaban para exclamar con solemne recogimiento: «¡Oh! ¡qué grande es Dios en sus obras!»

Hector, oculto entre el ramaje, escuchaba trémulo y con la frente empapada en sudor, aquella voz que estremecía las fibras más recónditas de su alma; y aguardaba ansioso el momento en que se le apareciera al través de los árboles pudiendo contemplar á la hermosa sin ser visto.

La condesa se mostró en breve á sus ojos, pero se mostró del brazo de Juan, de Juan el bastardo, el que empañaba la buena memoria del difunto comendador de Montmorin; y á su frente subió el carmin de la ira y de la vergüenza, y su corazón que palpitaba de amor, dejó de latir. ¡No era bastante que aquella mujer hubiera olvidado su nombre y su rango uniéndose á un oficial de la revolucion! Ahora coronaba su digna empresa reconociendo un lazo de parentesco con aquel hombre y se apoyaba en su brazo con ese abandono que revela el secreto del corazón, y el conde experimentó una sensación idéntica á la que experimenta el ciego que recobra la vista de repente, y queda deslumbrado por la luz del día.

Entonces lo adivinó: comprendió que no era el comandante el hombre á quien amaba la condesa que había hecho una tontería al buscar querrela con él, y que el realmente dueño del corazón de su hermosa prima, era el hombre que tenía delante de sí, que acaso llegaría á ser esposo de la condesa.

Entonces todo su orgullo de raza, todo su natural aristocrático, todas las preocupaciones de otra

puntería y aguardaba á que Juan se mostrase claramente para enviarle cadáver al fondo del abismo, castigándole por haber intentado salvar la distancia que separa á un hombre sin nacimiento de una noble dama.

Juan obedeciendo á la condesa, pasó el primero hacia el puente; volviéndose á dar la mano á la hermosa, y la condesa le siguió con la cabeza altanera y la mirada fija en la extremidad opuesta.

El conde, por temor de herirla á ella, tuvo que aguardar de nuevo; entonces una idea horrible acudió á su mente.

—Si en el momento en que llegaran á la gruta —se dijo— yo derribara este débil puente separándolos así del resto del mundo, yo podría desde esta orilla enterrarle á él una bala en la frente, y como este sitio es poco frecuentado, nadie oiría los gritos de desesperación de ella y pasaría la noche custodiando el cadáver de su amante.

Y esta idea hizo sonreír al conde, que murmuró: —¡Oh, que venganzas!

Pero de pronto recordó que había soñado otra muy distinta, que se había jurado ver á sus pies á la condesa, y que por aquel medio no haría más que profundizar el abismo que los separaba.

Y después, como las situaciones más críticas están subordinadas á un soplo de viento, á un accidente nervioso, una idea nueva germinó en la cabeza de Hector, que bajo su escopeta, exclamando: —¡Oh, he encontrado venganza mucho mejor!

Y dejó en tierra su escopeta, temiendo obedecer.

LARRUMBIDE ROMERO Y COMPAÑIA MEDINA 32 y SANTISIMA TRINIDAD 15. Teléfono núm. 70

COKE A 3'50 PTAS el quintal 46 de kilogramos SERVIDO A DOMICILIO.

BALNEARIO DE SAN TELMO. Temporada oficial de 15 de Junio a 15 de Octubre

EL MEDICO DIRECTOR TIENE ESTABLECIDAS LAS SIGUIENTES HORAS DE CONSULTAS En el Balneario: De 7 a 9 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.

URBERUAGA de Ubilla. Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.

Sociedad anónima de abastecimiento de aguas potables de Jerez de la Frontera. Desde el Jueves 20 del corriente, de diez de la mañana a dos de la tarde de todos los días no feriados.

PAJA. Se vende en el Cortijo de Tabajete 45 pesetas el carro. Se recojen los vales en la calle Medina, 59 (Panadería).

Anuncios telegráficos. Para el número extraordinario del periódico que se publicará en Cádiz, dedicado al festival de la Columna Infantil de Marinería.

TINAJAS PARA ACEITE. Se arrienda un local con tinajas para aceite, pudiendo tener comunicación con acceso a la calle del Rosario.

VIENA MIRAMAR SANLÚCAR DE BARRAMEDA Este Restaurant que está a orillas del mar, encontrarán todas las comodidades os veraneantes.

TELEGRAMAS Indulto Madrid 16, a las 10'30. La Gaceta publica el decreto concediendo el indulto general por delitos cometidos por obreros con motivo de huelgas.

Mitín socialista. Republicanos y socialistas. Madrid 16 Agosto 1903, a las 18'15. El mitín socialista celebrado en el teatro del Buen Retiro ha sido muy agitado.

Recepción por el Papa. Bumor desmentido. Madrid 16, a las 20'10.

El Papa ha recibido al Embajador de España, al Cardenal Martín Herrera y al Arzobispo de Manila. Viaverde ha marchado a San Sebastián.

Los republicanos españoles de Buenos Aires. Madrid 17 de Agosto de 1903, a las 10'20. Dicen de Buenos Aires que ayer se celebró un mitin republicano por la Colonia española.

Incendio de un teatro. En Badajoz el Teatro de verano ha sido presa de un terrible incendio; el público fue presa de gran pánico; tres señoras fueron heridas y un niño coqueado; el fuego extinguióse pronto.

La política en los toros. Madrid 17, a las 10'30. Ha sido muy comentada la larga conferencia sostenida ayer en un pasillo de la plaza de toros de San Sebastián entre el ministro de jornada y el Sr. Romero Robledo.

De San Sebastián. Madrid 17, a las 17'30. Dicen de San Sebastián que llegó Villaverde. Se ha verificado la recepción popular en el Ayuntamiento asistiendo toda la familia real.

CAMBIOS París. 00'00 Londres. 34'45 Discursos prohibidos. Madrid 17, a las 18'45. García Altx ha ordenado a los gobernadores que no hablen en el mitin de Vigo.

Este pensamiento lo desarrolló perfectamente el orador. Un Papa que pareciera súbito de un Rey, no podía recibir ni de los Soboranos ni de los pueblos toda la reverencia y toda la confianza que se debe tributar a los Vicarios de Jesucristo.

Hemos tenido el gusto de saludar al Sr. D. Wifredo Clavero, representante de la renombrada Yost, cuya especialidad en la construcción de máquinas para escribir le ha dado extraordinario renombre en el mundo industrial.

ECOS DE SOCIEDAD. Anoche salieron de Jerez para embarcarse en Sanlúcar, en varias parejas, para pescar en la costa de Ayamonte, los Sres. D. Joaquín Pérez Lita, D. Alvaro Zarita y el Conde de Montegil.

ENROBABLES. Recibieron el Sr. Marqués del Real Tesoro por su ascenso a Contralmirante.

BODA EN ENIGMA. En breve se fijará la boda de una bellísima señorita residente en Londres, emparentada con algunas de las familias principales de Jerez y donde ha pasado larga temporada, con un ilustrado oficial de Marina.

En breve saldrán a pasar larga temporada en París y Londres, los Sres. Marquesses de Casa-Pavón.

El Domingo fueron al Puerto de Santa María con objeto de disfrutar de la velada, la distinguida señora del Diputado a Cortes D. Manuel Antonio de la Riva, con sus encantadoras y simpáticas hijas Guadalupe, Petra y María.

También fueron con el mismo objeto, D. Francisco de A. González con sus preciosas hijas Carmen y Milagros.

Hay mucha animación para la tirada de pichones que ha de tener lugar hoy en Chipiona.

De esta población acudirán varios tiradores.

Hoy salen en automóvil para Chipiona los Sres. D. José M. Fernández Gao y D. Alejandro Ivison.

Procedente de Sanlúcar de Barrameda, donde pasa temporada con su distinguida familia, se encuentra desde ayer entre nosotros nuestro estimado amigo el Excelentísimo Sr. Marqués de Benamejil, hospedándose en casa de sus tíos los señores de Garvey (D. Guillermo y D. José).

Organizada por el distinguido oficial de la Armada D. Manuel Moreno Quesada, se realizó anteayer en Puerto Real una divertida excursión marítima.

A las seis regresaron los excursionistas a Puerto Real sumamente complacidos, pasando a casa de los Sres. Marqués de Bonanza, donde les fué servido un espléndido lunch.

Según nos comunican de Puerto Real, son muchas las personas que durante estos días desfilan por el precioso hotel de la plaza de Jesús, para admirar el magnífico Chelonia mydas recientemente adquirido por el Sr. Marqués de Bonanza.

Las exageradas proporciones del quehondo, así como la extraordinaria circunstancia de haber sido hallado en aguas del Puerto Real, hacen que dicho ejemplar esté llamando justamente la atención no sólo de los profanos sino también de los naturalistas.

Salón Esclava. A segunda hora hubo anoche un lleno completo: púsose en escena La Tempranica, y en ella rayó a gran altura la Sra. Domingo, quien como siempre interpretó a conciencia el difícil papel de la protagonista: el público la aplaudió mucho.

El Sr. Real cantó muy bien el dúo y también fué aplaudido. En la tercera sección representóse Sandias y melones, un sainete de chulpería madrileña, que desde que se estrenó fracasado en el Principal, no había vuelto a ponerse en escena aquí en Jerez: la obra no tiene más que un dúo en el último cuadro que cantan perfectamente la Sra. Domingo y el Sr. Real. La concurrencia a esta sección fué anoche escasa.

Por no estar concluido el decorado necesario para La coleta del maestro, no se estrenará esta obra hasta mañana.

El Sr. D. Eduar o Vázquez Gómez, ingeniero inspector del Banco Hipotecario, que ha residido en esta algnos días y que con motivo del atentado de que ha sido víctima su hermano ha recibido multitud de visitas de pésame, nos comunica que en la imposibilidad de poder corresponder a todas ellas se despide por nuestro conducto de cuantas personas se han interesado en su desgracia, a todas las cuales envía el testimonio de su reconocimiento.

Heridos. Ayer fueron heridos: en la calle Sevilla, Juan García Cuervo, sufrió una contusión en la región frontal, y Antonio Pérez Medina, en el paseo de las Delicias, una herida incisa en el antebrazo izquierdo, siendo curados en la Casa de Socorro por el profesor de guardia, que pronosticó ambas lesiones de leves.

Guardia civil. En el tren correo de ayer tarde llegó a ésta procedente de Sevilla, a donde había ido para asuntos del servicio, el capitán de la guardia civil D. Rafael Falcés.

Pío X. Tenemos a la vista una hermosa fotografía del nuevo Papa de cuerpo entero y en ornamentos, tomada en el instante que S. S. bendecía por vez primera al mundo católico.

Forma un hermoso cuadro de 47x63 centímetros, estampado en la acreditada casa Gerhard Stalling de Oidenburgo (Alemania) que en virtud de contrato especial ha cedido a los propietarios de esta imprenta el derecho para la venta en esta población de tan interesante trabajo.

En el escaparate de la librería, Larga núm. 33, encuéntrase de manifiesto un ejemplar y nuestros lectores y el público en general pueden adquirir tan magnífica fotografía, que recuerda el momento más solemne del nuevo papado, en la imprenta de este periódico por la modesta suma de diez reales.

Puntos de que ha de darse cuenta en la sesión ordinaria que celebrará el Excmo. Ayuntamiento, mañana Miércoles a las 9 de la noche: 1.º-Escrito de D. Rafael y D. Vicente Romero, sobre que se les reintegre de las sumas que anticiparon para la reconstrucción de la Iglesia de San José del Vado.

2.º Id. de D. Tomás Díez Carrera, en nombre de su Sra. hermana D.ª Elisa, solicitando reconstruir la finca número 2 de la calle Castellanos.

3.º Id. de D. Rafael Guerrero, acompañando los notas de calificación obtenidas por su hijo D. Prudencio, en el 6.º año de medicina como alumno pensionado por el Excmo. Ayuntamiento.

4.º Id. de D. Francisco Jiménez, Oficial 1.º de la Contaduría municipal, solicitando licencia para tomar las aguas de Lanjaron.

5.º Id. de D. Rafael Romero García sobre que se le abone el interés legal correspondiente a doce vales y un residuo del Empréstito municipal que posee y que fueron subastados en el año 1892.

6.º Determinar el Capitulo de donde ha de abonarse la cuenta importe de cincuenta ejemplares de la guía Jerez en el Bistillo.

Los sucesos de Alcalá. Dicen de Ronda: «En la madrugada ha sido preso por el jefe de orden público D. José Corral y agentes a sus órdenes, a la entrada de la carretera de Espinal, Juan Ayala Aguilera, (a) «Juan Partías», complicado en los sangrientos sucesos de Alcalá del Valle.

El detenido ha ingresado en esta cárcel pública a disposición de la autoridad militar.

Con éste son 93 los presos en esta cárcel procedentes de Alcalá y sometidos a la jurisdicción militar.

Entre ellos se hallan los apodados «el Treinta», «el Canario», «Los Cornetas» y otros de malos antecedentes.

Guardia civil. La del Puerto de Santa María detuvo a un individuo reclamado por la autoridad judicial, y de la del Portal detuvo a otros dos sujetos que insultaron y amenazaron a un tercero.

Jefe de orden público. Verificó ayer su presentación al Sr. Gobernador Civil, el nuevo jefe de orden público D. Sebastián Jiménez.

Alhaja recuperada. Lo ha sido una de la robadas en Sevilla a la marquesa de Pickman; unos ricos aretes de brillantes y perlas que una mujer fué a empeñar en 20 pesetas en una casa de préstamos. El dueño de esta entró en sospechas, y dió parte; pero la mujer había volado. La alhaja ha sido entregada en depósito al marqués de Pickman.

to Garrido, que fué extraído abogado de uno de los pozos de dicho predio. El cadáver fué depositado en el Cementerio, dándose parte al Juzgado de instrucción.

Maria Ortiz. Habien lo rescindido su contrato con la empresa de la Compañía cómica-lírica que actua en Ciudad Real, la simpática tiple señorita Maria Ortiz, la empresa del Teatro Esclava de ésta, ha hecho proposiciones a tan simpática artista para que venga a trabajar en ésta.

El Jerezano. Por telegramas recibidos particularmente de Bagares de Luchón, se sabe haber quedado superiormente el espada Jerezano, en la corrida allí verificada.

Resultado positivo. La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el El xir Estomacal de Saiz de Carlos, marca Stomaxir.

Empadronamiento. Don Miguel Carrasco López y su esposa han solicitado de la Alcaldía ser inculados en el padrón general de vecinos de esta ciudad.

Restablecido. Se encuen tra restablecido de la dolencia que durante unas cuantas semanas ha padecido nuestro estimado compañero el Director de El Guadalete D. Antonio Lechuga. Sinceramente nos alegramos.

Denuncia. Por pastar y causar daños en el rancho de Rencibles fueron denunciadas ayer por la guardia rural 56 reses vacunas de la propiedad de Juan Candón.

Decorado. Ayer por la mañana llegó de Córdoba el representante de la compañía que actúa en el Salón Esclava, que fué a dicha ciudad a recoger el decorado de las zarzuela La Tempranica, Los granujas, El terrible Pérez y de la nueva zarzuela La coleta del maestro, pue se estrenará mañana Miércoles.

Caida. En la calle Bea'o Juan Grande, tuvo la desgracia de dar una caída el joven de 16 años Juan Goma Mena, sufriendo la fractura del hueso roizquierdo.

Fué curado de primera intención en la Casa de Socorro.

Pintor escenógrafo. Se encuentra desde ayer en ésta, procedente de Córdoba, el pintor escenógrafo y Profesor de la Escuela de Artes Industriales de dicha capital D. Manuel Domínguez Mennier.

El citado Sr. Domínguez es autor de la bonita zarzuela El bateo, y otras que la compañía de Esclava pondrá en breve en escena.

Baños fríos o calientes. Duchas. Castellanos, 3.

Comisión. Ayer noche es tuvo reunida la Comisión especial de Cementerio ocupándose de las reformas que han de hacerse en éste, con arreglo al nuevo proyecto presentado al Ayuntamiento en la penúltima sesión.

Cabras. Han sido depositadas en el Matadero público 31 cabras de la propiedad de Antonio Moreno Vivero, por encontrarse pastando en propiedad particular.

Accidenta. El profesor médico D. Francisco del Castillo, ha dado parte a la Alcaldía de la lesión que padece el obrero Manuel Infante, causada en el taller que trabajaba.

Viajeros. Ayer estuvie ron en Cádiz los concejales de este municipio D. Sebastián Orbanega y Dávila y D. Fernando García Gil.

A Rota donde almorzaron, los Sres. de Carrizosa (D. Lorenzo, D. Luis y D. Pedro), continuando después para Sanlúcar.

E. P. D. Víctima de rápida enfermedad falleció el Sábado D. Francisco Navarro y Bra; escribiente caligráfico de la secretaría del Instituto general y técnico de esta ciudad.

El finado era muy estimado del Claustro de profesores y de sus muchos amigos, por su honradez y bellas cualidades de carácter.

El entierro, que se efectuó el Domingo por la tarde, era presidido por D. José María Ruiz y Ruiz, D. José Gallegos Paz y D. Serafín Pescador, Catedrático del Instituto.

Descanse en paz el finado y enviemos nuestro más sentido pésame a su hermano D. Rafael y demás familia, por la pena que les aqueja.

Premios. Para hoy está citada la Comisión. especial últimamente nombrada para entenderse en el reparto de premios a la virtud el próximo día del patrón de esta ciudad San Dionisio.

Diputado. En el expreso de ayer tarde pasó por ésta, con dirección a Panticosa, el Diputado republicano D. José Marengo.

Monseñor. En el expreso regresó ayer de Sevilla Monseñor Ilustrísimo D. Juan Pedro Sánchez-Romate y Lámbarry.

Inspector de gas. Acompañado de D. Pablo Rojo, Director de la Fábrica de gas de esta ciudad, estuvo ayer en el Ayuntamiento, celebrando una conferencia con el Alcalde Sr. Lassaletta, el Inspector general de la Compañía Madrileña de gas, sobre varios asuntos con ésta relacionados.

El Sr. Lassaletta indicó al Sr. Inspector lo conveniente que sería variar las actuales boquillas que tienen las farolas por las del sistema Aner, que tan buen resultado dan en las farolas que se han ensayado.

El Inspector prometió al Sr. Alcalde estudiar el asunto y poner la pretensión en conocimiento de la compañía.

El Papa ha recibido al Embajador de España, al Cardenal Martín Herrera y al Arzobispo de Manila. Viaverde ha marchado a San Sebastián.

La insurrección de Macedonia. Continúa creciendo la insurrección en Macedonia. En Salónica, al paso de un tren, cerca de la ciudad, ha estallado una bomba. El tren conducía tropas: un soldado resultó muerto y varios heridos.

Heridos. Madrid 16, a las 23'30. En la corrida de toros celebrada hoy en Madrid han sido cogidos el banderillero Zoca y el picador Charpita. El primero sufrió contusiones y el segundo una costilla fracturada.

Mitín de Barcelona. Un tiro. Discursos. Por la revisión. Madrid 17, a las 1'30. En el mitin celebrado en Barcelona para pedir la revisión del proceso de Montjuich reinó gran animación. Junoy cedió la presidencia al anarquista Callis uno de los supuestos torturados.

Los republicanos españoles de Buenos Aires. Madrid 17 de Agosto de 1903, a las 10'20. Dicen de Buenos Aires que ayer se celebró un mitin republicano por la Colonia española.

Incendio de un teatro. En Badajoz el Teatro de verano ha sido presa de un terrible incendio; el público fue presa de gran pánico; tres señoras fueron heridas y un niño coqueado; el fuego extinguióse pronto.

La política en los toros. Madrid 17, a las 10'30. Ha sido muy comentada la larga conferencia sostenida ayer en un pasillo de la plaza de toros de San Sebastián entre el ministro de jornada y el Sr. Romero Robledo.

De San Sebastián. Madrid 17, a las 17'30. Dicen de San Sebastián que llegó Villaverde. Se ha verificado la recepción popular en el Ayuntamiento asistiendo toda la familia real.

CAMBIOS París. 00'00 Londres. 34'45 Discursos prohibidos. Madrid 17, a las 18'45. García Altx ha ordenado a los gobernadores que no hablen en el mitin de Vigo.

Salón Esclava. A las ocho y media, SANDIAS Y MELONES. A las nueve y media, EL TIRADOR DE PALOMAS. A las diez y media, LA TEMPRANICA. A las once y media, LA ALEGRIA DE LA HUERTA.

Colectin Religioso. JURILEO CIRCULAR. La Merced, SANTO DE ROY. San Jerónimo Emiliano, fr.; San Agapito mr.; Santa Elena vda, y Santa Clara de Montefalco vg.

FERROCARRILES

LÍNEAS DE JEREZ A CÁDIZ, SEVILLA Y MADRID Y DE JEREZ A SANLUCAR

ESTACIONES	Ex- preso	Cor- r.	Corro	Mixto	Corro	ESTACIONES	Ex- preso	Cor- r.	Mixto	Corro	Corro
Cádiz	Salida	15 30	6 45	10 35	15 25	18 30	Madrid	Salida	20 20	21 40	7 25
San Fernando	s.	15 30	6 44	11 29	15 26	19 30	Corcoba (F.)	s.	7 10	12 20	2 02
Puerto Real	s.	7 02	7 02	12 30	15 17	19 23	Palmira de Córdoba	s.	10 19	15 49	6 35
Puerto de Santa María	s.	16 01	7 22	12 30	14 40	19 56	Sevilla	s.	10 29	16 41	7 37
Jerez (F. E.)	s.	46 39	7 56	12 30	14 13	19 56	Dos Hermanas	s.	11 20	17 15	8 02
El Cuervo	s.	8 2	8 2	17 45	18 15		Utrera (F. E.)	s.	11 31	17 33	8 19
Las Cabezas	s.	8 45	8 45	18 15	18 45		Leantillas	s.	12 31	17 31	8 49
Lebrija	s.	17 52	9 19	19 1	19 4		El Cuervo	s.	12 19	18 21	10 18
Las Alcantarillas	s.	18 35	9 38	19 46	19 46		Jerez (F. E.)	s.	13 11	19 20	11 19
Utrera	s.	18 35	10 52	20 17	20 17		Puerto de Santa María	s.	13 31	19 45	11 44
Dos Hermanas	s.	19 22	11 31	20 54	20 54		Puerto Real	s.	14 02	20 28	12 02
Sevilla (Plaza de Armas)	s.	19 43	11 53	21 20	21 20		San Fernando	s.	14 02	20 54	12 57
Ermita de Cacería	s.	22 43	11 50	2 30	2 30		Cádiz	Llegada	14 24	20 54	12 57
Córdoba (F.)	s.	22 43	11 50	2 30	2 30						
Madrid	Llegada	11 25	6 25	21 15	21 15						

NOTAS.—1. Los trenes expresos solo circulan los Lunes, Miércoles y Viernes. 2. De Jerez a San Fernando todos los días an tren para el Trocadero a las 4'15, llegando a las 6'00.—Regresa a las 9'05 y llega a la estación de Jerez a las 11'14. 3. Los trenes 93 y 94, que circulan solamente los Lunes, Miércoles y Viernes.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.
Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

LÍNEA DE TÁNGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.
Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Vapores ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO.

SALIDA DEL PUERTO SALIDA DE CÁDIZ

DIA 18

8 30 de la mañana.	10 de la mañana.
10 30 de la idem.	2 15 de la tarde.
3 30 de la tarde.	4 30 de la idem.

INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE JEREZ DE LA FRONTERA. SECRETARÍA.

La matrícula ordinaria para el curso de 1903 á 1904 se verificará en la Secretaría de dicho Instituto durante todo el mes de Septiembre próximo, para la Enseñanza oficial, y en la primera quincena de Octubre siguiente para la no oficial, colegiada.

Los que hayan de matricularse en cualquiera de las dos clases de enseñanza para los estudios de Comercio, de Agricultura ó del Magisterio abonarán por cada asignatura 2 pesetas en papel de pagos al Estado y dos timbres móviles de 0'10 peseta, y para las del Bachillerato 4 pesetas en papel y dos timbres móviles.

Por la Secretaría del establecimiento se facilitarán hojas impresas para las solicitudes, á las que se adherirá un timbre móvil de 0'10 pesetas, entregando los alumnos otro para fijarlo en el correspondiente resguardo.

Para ser admitido á dicha matrícula serán requisitos indispensables comunes á ambas enseñanzas los siguientes:

- 1.º Solicitar la admisión por sí ó por tercera persona, manifestando las asignaturas en que se desea ser matriculado, el grupo de estudios á que pertenece y la clase de enseñanza á que corresponden.
- 2.º Acreditar por medio de volante de la Alcaldía de barrio ó la cédula personal ó el testimonio de persona con cida, que el domicilio legal ó académico del alumno se halla dentro de la demarcación de este Instituto.

Además de estos requisitos generales la petición de matrícula deberá hacer mención y justificar los extremos siguientes:

- 1.º Que el interesado si pretende matricularse por primera vez en cualquiera de las materias que se enseñan en este Instituto, ha sido aprobado en los exámenes de ingreso.
- 2.º Que cumple 15 años dentro del año actual si pretende matricularse con validez académica en el primer curso de estudios elementales de Maestros y 14 si en los de Agricultura ó Comercio.
- 3.º Que tiene aprobadas las asignaturas del curso anterior ó de las que deban preceder, según la prelación establecida, si pretende matricularse en todo ó en parte de curso siguiente.

Los alumnos que por justa causa no hubieran podido matricularse en los mencionados plazos, podrán hacerlo en matricularse en los mencionados plazos, podrán hacerlo en matrícula extraordinaria durante todo el mes de Octubre, abonando dobles derechos. Fuera de estos términos no se admitirá ninguna matrícula ni se dará curso á ninguna instancia en que se solicite.

El día 1.º de Octubre de cada año caducan todos los derechos que son inherentes á las matriculadas del curso que acaba en el día anterior.

Jerez de la Frontera 6 de Agosto de 1903. V.º B.º.—El Director, Argullós. El Secretario, Cayetano Castellón.

Estado de servicios municipales

Día 13 de Agosto.

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA.

Papeletas expedidas en el día de hoy 39

Recetas servidas por la farmacia del Hospital 00

Nodrizas que se pagan de este capítulo. 30

Transentes socorridos 000

HOSPITAL DE SANTA ISABEL

Enfermos existentes en el día anterior 000

Entrada en el día de la fecha 0

Total 000

Baja por curados 0

Idem por fallecidos 0

Existencia que queda 000

CEMENTERIO.

Cadáveres sepultados: Hombres, 1—Mujeres, 0.—Niños, 2.—Niñas, 0.—Total, 3.

CARCEL.

Presos existentes del día anterior 131

Id. entrados en el día de la fecha 3

Total 134

Han salido 11

Quedan 123

CHOCOLATE DEL SAGRADO CORAZON

• PURO • AGRADABLE •

• NUTRITIVO •

PESETAS 1'50 PAQUETE CON O SIN CAJELA

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

CON IODOURO DE HIERRO INALTERABLE

CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrofala, etc.

Es el Producto Verdadero con la Marca BLANCARD y las letras 40, Rue Bonaparte, en Paris.

Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

AUTOMÓVILES

DION BOUTON, Paris

Modelo 1903 franco porte y Aduana Madrid.—Desde 4.800 á 20.000 francos. Catálogos ilustrados. Cruz, 41, B. Montillaud.

Matadero.—Ayer fueron sacrificadas en el Matadero de esta ciudad para el consumo público las siguientes reses:

- De ganado vacuno, 11, con peso de 1.608 1/2 kilos.
- Lanar 19, con 290'200 kilos.
- Machos 0, con 00'000 kilos.
- De cerda 5, con 399 kilos.
- Vaca, carne de 1.ª, á 1'90 pesetas kilo; de 2.ª, á 1'60.

En la Administración de Consumos se recaudaron ayer 5.022'27 pesetas.

ALMACENES DE TEJIDOS DOMINGUEZ Y C. ANTIGUA CASA MORENO Y QUINTANA

P. Mendizábal 2--Teléfono núm. 60.—PRECIO FIJO.—Apartado 14

Para la presente estación de Verano ha recibido esta casa magnífica colección de GLASES negros lisos y brochados; ALPACAS negras y de color; ORGANDI fondo crudo con bordados y brochados que es gran fantasía; FOULARES dibujos y colores los más nuevos; LANAS, PIQUÉS y BATISTAS extensas colecciones.

Elegantes modelos exclusivos en PALETOTS para Señoras, tanto en Paño ligero como en TÚL y GLASÉ recortado; CORBATAS de gasa; CORTES de BLUSAS en todos colores, SOMBRILLAS, EN-TOU-CAS y Abanicos.

Extensa colección en Artículos de Caballero tanto en negro como en color, CORTES de CHALECO y CORBATAS gran fantasía.

Gran surtido en ESTERAS de MANILA y HULES para suelo

EL JABON HIEL DE VACA MARCA LA GIRALDA COMUNICA AL CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCIPELO Y LANAS PERFECTA BLANCURA ES EL MEJOR YEL MÁS HIGIÉNICO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

De venta en la Droguería de D. Francisco Quirós, Consistorio núm. 11 y en el Bazar González.

Sobres comerciales timbrados desde 5 pesetas en adelante el millar, en la imprenta, de este periódico

GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE

REUMATISMOS

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TÉS TAPIOCA

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20 MADRID.

SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO ROCOFULL Y Ca

3 Puerta del Sol-3 MADRID.

UNOGRAFIA. ROMOTIPIA. ILUSTRACION DE OBRAS

FOTOGRAFADO DE LINEA á ppa 0'05 c/2 DE DIRECTO á ppa 0'06 c/2

Los trabajos de provincias se envían á los 5 días de recibido el original.

PÉBEZ NEGRO

Reconocidas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.

Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas. De venta en todas las farmacias de la provincia, remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, desde cualquier punto que se le pida.

CADIZ: D. José M.ª Núñez, Feduchi 31.—ALGECIRAS: Sres. Utor y Cano.—CEUTA: Sr. Núñez.

— MADRID —

DEPÓSITO CENTRAL: Guillermo García, Capellanes 1, Madrid.

TARJETAS SE HACEN EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

Imprenta de EL GUADALETE, Compañía